

«По долгу памяти»

С 1 ноября в МРОКМ им. И.Д. Воронина работает выставка «По долгу памяти», посвященная к 125-летию эрзянского поэта, прозаика, родоначальника создания мордовской литературы Яков Пахомовича Григошина.

Материалами о жизни и творчестве Я.П. Григошина музей почти не располагает, но, несмотря на это, в его юбилейный день мы решили вспомнить этого талантливого писателя, почтить его память.

Жизнь и судьба Яков Пахомовича – пример бескорыстного служения мордовскому народу. За огромный вклад в развитие культуры Мордовии он достоин быть в народной памяти.

В экспозиции выставки представлены его прижизненные издания на эрзянском языке: «Колхозоньпаксява» («Колхозными полями») – Москва, 1934 год; «Поздоровт теть, Мордовия» («Привет тебе, Мордовия») – Саранск, 1935 год; «Толнэ» («Огонёк») – Саранск, 1934 год; фотопортрет и групповое фото, на котором Яков Пахомович снят вместе с участниками языковой конференции 1934 года и т.д.

На выставке книга Я. П. Григошина «Кочказьпроизведения» («Избранные произведения»), составителем является его жена, верный друг и соратник М.И. Александрова. Книга с дарственной надписью Г.Я. Меркушкину от М.И. Александровой. Она пишет: «Дорогой, Григорий Яковлевич! Дарю Вам эту книгу от имени Якова Пахомовича и от меня. От чистого сердца благодарю Вас за чуткое отношение ко мне в тяжелые минуты, этим вы мне помогли больше работать над творчеством Якова Пахомовича. 8/XII-59 г.»

Родился Я.П. Григошин 3 ноября 1888 года в селе Еремеево Кузнецкого уезда Наскафтымской волости Саратовской губернии. Ныне это село АрмиёвоШемьшейского района Пензенской области. Окончил Казанскую учительскую семинарию, Саратовский университет, учился в аспирантуре МНИИЯЛИЭ.

В разные годы работал сельским учителем, литературным сотрудником газеты «Якстересокиця» («Красный пахарь»), научным сотрудником МНИИЯЛИЭ, заместителем уполномоченного по делам искусств при СНК МАССР.

Первые литературные опыты Я.П. Григошина относятся к началу 20-х годов. Писал стихи, рассказы. В 1930-е годы выходят его сборники стихов «Од велень гайгема» («Песни новой деревни»), «Од вий» («Новая сила»), «Колхозоньпаксява» («По колхозным полям») и т.д.

Я.П. Григошин известен и как драматург. Он написал одноактную пьесу для детей «Елканьперька» («Вокруг елки»), либретто оперы «Кузьма Алексеев».

5 ноября 1937 года Я.П. Григошин был необоснованно репрессирован, а 24 мая 1938 года был расстрелян.

Г. Самаркина, научный сотрудник отдела современной истории